

水利工程大体积混凝土施工技术优化探究

尹永宝

(潘集淮河河道管理局, 安徽 淮南 232000)

摘要 本文研究了水利工程中大体积混凝土施工的现状与技术优化。通过分析大体积混凝土施工中的温度压力、混凝土特性和内部约束条件的影响, 探讨了该领域所面临的挑战。同时, 论述了施工技术在水利工程中的具体应用, 包括施工前期准备、混凝土模板施工、浇筑施工以及养护技术。最后, 讨论了施工管理、人员培训、实时监测与质量控制、安全防护和环境保护等方面的重要性。

关键词 水利工程; 大体积混凝土施工技术; 安全防护

中图分类号: TV5

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)03-0115-03

水利工程中大体积混凝土施工是一个重要而复杂的过程, 通常用于建造水坝、水库、渠道等基础设施。这种类型的混凝土施工具有其独特的特点和挑战。施工过程中需要处理水化热带来的温度压力、混凝土自身的特性、施工前期准备、模板施工技术、浇筑施工技术、养护施工技术等多方面的问题。想要确保大体积混凝土施工质量, 需要严格的管理、精准的技术操作、质量监控、安全防护和环境保护等综合手段。有效的施工策略和全面的管理措施是确保工程安全、质量和稳定运行的重要保证。

1 大体积混凝土的现状

1.1 水化热带来的温度压力

水化热是混凝土在固化过程中释放的热量, 其产生源于水泥与水的化学反应。在大体积混凝土的施工中, 特别是在大型构件中, 水化热释放速度较快, 导致混凝土内部的温度升高。这种温度升高导致温度梯度和温度差异, 产生内部应力, 甚至引发裂缝。这种温度压力对混凝土的施工质量和结构安全构成潜在威胁。

1.2 混凝土自身特性

混凝土作为一种多孔材料, 具有多种特性, 其中包括较高的抗压强度、相对较低的抗拉强度以及良好的可塑性等。然而, 混凝土的温度敏感性和收缩性使其容易受到外部环境条件的影响。大体积混凝土施工对混凝土的配制、搅拌、运输等方面提出更高的要求, 以确保混凝土的质量、均匀性和耐久性。在大体积混凝土的施工中, 必须全面考虑混凝土的物理、化学特性, 同时需要针对施工过程中遇到的不同环境影响进行评估和控制。

1.3 混凝土内部约束条件影响

大体积混凝土施工中, 混凝土内部存在多种约束因素, 包括外部环境因素、模板约束以及混凝土本身内部因素等。这些约束因素对混凝土的收缩、膨胀或变形产生直接影响, 进而对工程结构的稳定性和耐久性产生潜在影响。因此, 了解并控制这些内部约束条件对于大体积混凝土施工质量的保证至关重要。透彻理解这些约束因素, 并采取相应的预防措施和施工管理手段, 对于确保混凝土结构的质量和长期稳定性具有重要意义^[1]。

2 大体积混凝土施工技术在水利工程中的具体应用

2.1 施工材料质量监控

在施工前期, 首要任务是对这些材料进行详尽的检测和质量认证。水泥作为混凝土的主要胶凝材料, 其品质直接影响混凝土的强度和耐久性。骨料作为混凝土的骨架材料, 必须具备适当的强度和坚固性。添加剂和掺合材料则对混凝土的流动性、耐久性等性能起到重要作用。严格的质量监控包括对这些材料的物理性能、化学成分、颗粒分布、含水率等方面进行全面检测。必须确保所有原材料符合相关的国家标准和规范, 并且具有稳定的性能和良好的质量。通过质量认证, 可以有效地预防混凝土施工过程中出现的各类质量问题, 避免由材料问题引发的工程质量隐患。

2.2 混凝土的配制

在混凝土配制过程中, 必须严格遵循精确的配合比例和搅拌工艺, 以确保混凝土的均匀性和稳定性。合适的搅拌工艺和时间是保证混凝土均一性的重要保

障。其中,水泥、骨料、水和掺合料的比例是决定混凝土性能的关键要素。适当的搅拌时间和方式能够确保混凝土成分充分混合,避免发生分层或固结等问题,保证混凝土具备所需的强度、流动性和耐久性。

在大体积混凝土施工中,对混凝土的配制过程要求更加严格。这是因为大体积混凝土对混凝土的各项性能要求更高,同时搅拌过程中产生的热量也更大^[2]。因此,必须确保搅拌时间充足,以保证混凝土充分混合,防止因不均匀混合引发的混凝土性能不稳定问题。

2.3 混凝土的运输

混凝土的运输过程也是施工中需要特别关注的环节。要确保混凝土在运输过程中保持质量稳定,并且在运输的每个阶段都能够维持其预期的特性。适当的搅拌和运输方式能够确保混凝土的均匀性和质量,并避免在运输过程中发生分层或固结等问题,确保混凝土到达施工现场时具备所需的性能和状态。

2.4 大体积混凝土模板施工技术

目前市场上常见的模板材料有钢模、木模和塑料模等。钢模具有强度高、稳定性好、重复使用次数多等优点,适用于各种工程需求;木模则具有成本低、易于加工和安装的优点,适用于一些小型工程;塑料模则具有重量轻、便于搬运和安装、可回收利用等优点,适用于一些特殊环境。因此,在选择模板材料时,应根据工程需求、成本控制和环保要求等因素综合考虑。其次,模板的安装应严格按照设计要求进行,确保模板的平整度、垂直度和稳定性。在安装过程中,应注意以下几点:(1)模板的支撑应牢固可靠,防止因支撑不稳导致的模板变形和位移;(2)模板的接缝应严密,防止混凝土渗漏和裂缝的产生;(3)模板的固定应合理,避免对混凝土结构造成损伤;(4)模板的拆除应在混凝土达到一定强度后进行,避免对混凝土结构造成损伤。此外,为了提高混凝土的外观质量,可以在模板表面涂抹脱模剂。脱模剂可以降低混凝土与模板之间的摩擦力,使混凝土更容易剥离和清理。同时,脱模剂还可以保护模板表面,延长模板的使用寿命。在选择脱模剂时,应注意其性能和适用范围,以确保施工效果^[3]。

2.5 大体积混凝土浇筑施工技术

浇筑顺序的选择是大体积混凝土浇筑施工技术的关键。在确定浇筑顺序时,应根据结构的特点和施工条件进行合理的选择。一般来说,可以采用分层浇筑或斜面浇筑的方法。分层浇筑是将混凝土分成若干层

进行浇筑,每浇筑一层后都要进行振捣,以确保混凝土的密实度。斜面浇筑是将混凝土从高处向低处进行浇筑,这样可以有效地减少热量的产生和传递,降低混凝土的内部温度。这两种方法都可以有效地减少裂缝的产生,提高混凝土的质量。其次,控制好浇筑速度也是大体积混凝土浇筑施工技术的重要环节。如果浇筑速度过快,混凝土在模板内积聚过久,会导致内部温度过高,从而引发裂缝的产生。因此,应根据实际情况控制好浇筑速度,既要保证施工进度,又要防止混凝土内部温度过高。同时,还应注意混凝土的振捣密实,以提高其抗压强度和耐久性。振捣密实是通过振动棒对混凝土进行振捣,使混凝土内部的气泡排出,从而提高其密实度。在浇筑过程中,还应密切监测混凝土的温度和湿度变化。这是因为混凝土的温度和湿度的变化会直接影响到混凝土的性能和质量。如果混凝土的温度过高,会导致其内部的水分蒸发过快,从而引发裂缝的产生;如果混凝土的湿度过低,会导致其干燥过快,从而影响其强度的发展。因此,应通过设置温度和湿度监测设备,及时掌握混凝土的温度和湿度变化情况,以便及时采取相应的措施进行调整。

2.6 大体积混凝土养护施工技术

混凝土浇筑完成后应立即进行养护。这是因为混凝土在硬化过程中,如果水分过快蒸发,会导致混凝土内部产生裂缝,从而影响其强度和耐久性。因此,我们通常采用覆盖保湿、喷水养护和蒸汽养护等方法来保持混凝土的湿度,防止其过早干燥。覆盖保湿是将混凝土表面覆盖上湿布或者塑料薄膜,以减少水分的蒸发;喷水养护则是通过向混凝土表面喷洒水分,以保持其湿度;蒸汽养护则是通过加热混凝土,使其保持在一定的温度和湿度条件下,以防止其过早干燥和裂缝的产生。其次,我们需要根据混凝土的龄期和环境条件,制定合理的养护计划。混凝土的龄期是指自浇筑完成到达到预定强度的时间,这个时间通常需要28天以上。在此期间,混凝土的温度和湿度变化会对它的强度和耐久性产生影响。因此,我们需要根据混凝土的龄期和环境条件,制定出合理的养护计划,以确保混凝土的养护效果。

3 水利工程技术大体积混凝土施工与优化

3.1 施工管理与人员培训

施工管理是确保大体积混凝土施工质量的关键。在大体积混凝土施工过程中,由于其工程量大、工期长、技术要求高等特点,使得施工管理工作显得尤为重要。

施工管理需要对工程进行全面的计划、组织、指挥、协调和控制,以确保工程的顺利进行。这包括对施工方案的科学制定,对人力、物力资源的合理调配,以及对施工过程的严格监督和管理。只有这样,才能够确保大体积混凝土施工的质量达到设计要求和标准。在施工过程中,由于各种不可预见的因素,会导致工程进度的延误^[4]。因此,施工管理需要对工程进度进行有效的控制,以确保工程按照预定的计划进行。这包括对施工进度的合理安排,对施工过程中出现的问题进行及时的处理,以及对施工进度的实时监控等。然而,无论是施工质量还是施工进度,都离不开施工人员的专业技能和素质。因此,对施工人员进行专业的培训和技术指导,是提高大体积混凝土施工质量和效率的重要保障。通过培训,可以使施工人员掌握大体积混凝土施工的基本知识和技能,提高他们的专业素质和技术水平。同时,通过对施工人员的技术指导,可以使他们在实际施工过程中,能够准确理解和执行施工方案,避免因操作不当而导致的质量问题。

3.2 实时监测与质量控制

实时监测在大体积混凝土施工过程中的应用,不仅可以帮助我们及时发现潜在的质量问题,还可以优化施工方案和提高施工效率。通过实时监测混凝土的温度、湿度、强度、收缩等关键参数,我们可以对混凝土的性能进行实时跟踪,从而确保混凝土的质量符合设计要求。一旦发现潜在的质量问题,我们可以立即采取措施进行调整和改进,避免质量问题的恶化。

通过对混凝土施工过程中的各种参数进行实时监测,我们可以了解到施工过程中的各种问题和困难,从而根据实际情况对施工方案进行调整和优化。例如,在混凝土浇筑过程中,我们可以通过实时监测发现混凝土的流动性不足,从而调整混凝土的配合比,提高混凝土的流动性;在混凝土养护过程中,我们可以通过实时监测发现混凝土的湿度不足,从而采取相应的措施增加混凝土的湿度,保证混凝土的养护质量。

3.3 安全防护和环境保护

在水利工程建设中,大体积混凝土施工涉及的工程规模较大,施工周期较长,因此对施工安全和环境保护的要求也相对较高。安全管理是水利工程大体积混凝土施工过程中的基础工作,也是保障施工人员人身安全的前提。因此,我们必须制定一套完善的安全管理制度,明确各级管理人员的安全职责,加强对施工现场的安全巡查和隐患排查,确保施工过程中的安

全隐患得到及时发现和处理。同时,还应加强对施工人员的安全教育和培训,提高施工人员的安全意识和自我保护能力,确保施工过程中的人身安全。在大体积混凝土施工过程中,由于混凝土浇筑、振捣等作业会产生大量的粉尘、噪声等污染,对环境和人体健康造成影响。因此,我们必须采取有效的防护措施,减少污染物的产生和排放。例如,可以采用湿式喷浆、封闭式输送等方式进行混凝土浇筑,减少粉尘的产生;可以采用低噪声设备进行振捣作业,降低噪声污染;还可以设置隔音屏、防尘网等设施,对施工现场进行有效隔离,保护环境和人体健康^[5]。在大体积混凝土施工过程中,我们应合理利用资源,减少废弃物的产生和排放,保护生态环境。例如,可以采用再生骨料、施工垃圾等替代传统骨料,减少对自然资源的消耗;可以对废水、废渣等进行回收处理,避免直接排放到环境中;还可以加强施工现场的绿化工作,提高施工现场的生态环境质量。

4 结语

水利工程技术大体积混凝土施工与优化探究,是一项关乎工程安全、质量与效益的重要课题。通过对大体积混凝土施工过程中的关键技术问题进行深入研究,我们不仅能够提高工程质量,降低工程风险,还能够为我国水利工程建设事业的发展提供有力支持。然而,随着科技的不断进步和社会的快速发展,水利工程技术面临着新的挑战 and 机遇。因此,我们必须保持敏锐的洞察力,紧跟时代步伐,不断创新和优化大体积混凝土施工技术,以适应新时代的发展需求。让我们携手共进,为水利工程技术的发展贡献我们的智慧和力量!

参考文献:

- [1] 张珍. 水利工程大体积混凝土浇筑标准施工技术探究[J]. 大众标准化, 2023(14):164-165,168.
- [2] 邹浩. 水利工程大体积混凝土施工技术应用研究[J]. 珠江水运, 2023(11):108-110.
- [3] 史玮. 水利工程大体积混凝土施工技术应用探析[J]. 治淮, 2022(04):50-51.
- [4] 范留坤. 探究水利工程大体积混凝土施工技术与质量控制措施[J]. 智能城市, 2018,04(08):161-162.
- [5] 吴丹. 浅谈水利工程大体积混凝土施工技术应用思考[J]. 江西建材, 2017(20):122.